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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Eva-Maria Schreiber,  
Dr. André Hahn, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 19/7113 – 

Grenzschutzprojekte in Afrika 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Bundesregierung wie auch die Europäische Union kooperieren umfänglich 
mit Behörden afrikanischer Staaten, um deren Fähigkeiten zur Grenzkontrolle 
zu erhöhen. Insbesondere die Bundespolizei ist mit Ausbildungsprogrammen 
wie auch mit Ausstattungshilfen aktiv (vgl. die entsprechenden Quartalsanfra-
gen, zuletzt Bundestagsdrucksache 19/5521), um Grenzschutzbehörden in Af-
rika zu unterstützen – ebenso wie Fachkräfte der Deutschen Gesellschaft für In-
ternationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH. Andere Akteure sind u. a. das Bun-
desministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung, das Aus-
wärtige Amt sowie das Bundesministerium der Verteidigung (z. B. im Rahmen 
der sogenannten Ertüchtigungsmissionen). Einige Projekte finden bilateral zwi-
schen Deutschland und dem jeweiligen afrikanischen Land statt, andere multi-
lateral auf Ebene der Europäischen Union oder der Vereinten Nationen.  

1. Mit welchen afrikanischen Staaten bestanden in den Jahren 2016 bis 2018 
(bitte einzeln darlegen) Kooperationen der Bundesregierung, zu deren Ziel 
auch gehörte, die Fähigkeiten der jeweiligen für den Grenzschutz und/oder 
für Migrationsmanagement zuständigen Behörden zu verbessern? 

a) Mit welchen Behörden wurde hierbei jeweils kooperiert, wer war auf 
deutscher Seite Kooperationspartner (bei multilateralen Vorhaben bitte 
die weiteren Partner benennen), und welche konkreten Projekte wurden 
realisiert bzw. begonnen? 

b) Welches Budget wurde jeweils pro Land und Jahr verbraucht, und aus 
welchen Etats speiste sich dieses (sofern mehrere Ressorts betroffen wa-
ren, bitte einzeln angeben)? 

Wurden Mittel im Rahmen des OECD-DAC (Entwicklungsausschuss der 
OECD) verwendet, und wenn ja, für welche Projekte, und in welcher 
Höhe? 

Das OECD – Development Assistance Committee (OECD-DAC) ist ein Aus-
schuss, der weder über Mittel verfügt, noch Vorhaben plant oder implementiert. 
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Die im Zeitraum 2016 bis 2018 durchgeführten Maßnahmen im Rahmen der Kri-
senprävention und Stabilisierung sind in Anlage 1 aufgeführt. Es werden dabei 
Projekte aufgezählt, die unmittelbar zur Verbesserung des Grenzschutzes bzw. 
des Migrationsmanagements in den Partnerländern beitragen. 

Für den Zeitraum von Oktober 2018 bis Dezember 2018 wurden die in Anlage 2 
aufgeführten Maßnahmen im Rahmen der Polizeilichen Aufbauhilfe durch die 
Bundespolizei durchgeführt.  

Für den Zeitraum von Januar 2016 bis September 2018 wird auf die Antworten 
der Bundesregierung zu den Quartalsanfragen der Fraktion DIE LINKE., zuletzt 
auf Bundestagsdrucksache 19/5521, sowie auf die in der Vorbemerkung der Fra-
gesteller genannten Kleinen Anfragen und auf die dort jeweils erfolgten Vorbe-
merkungen der Bundesregierung verwiesen. 

Neben polizeilichen Lehrgängen und materiellen Ausstattungen zur Dokumen-
tensicherheit in Staaten in Nord- und Westafrika ist ein weiteres Projekt der Er-
tüchtigungsinitiative der Bundesregierung in Tunesien relevant. Hierfür wird auf 
die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage „Deutsche Ertüchti-
gungsinitiative für Militär in Tunesien“ auf Bundestagsdrucksache 19/272 sowie 
auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage „Errichtung einer 
ortsfesten elektronischen Überwachungsanlage in Tunesien“ auf Bundestags-
drucksache 19/989 verwiesen.  

Weitere eingestufte Informationen zu Ertüchtigungsprojekten im Sinne der Fra-
gestellung wurde den Ausschüssen für Verteidigung und Auswärtiges des Deut-
schen Bundestages am 15. September 2015, 17. Mai 2016, 20. Februar 2017 und 
18. Mai 2018 bereitgestellt. 

2. Mit welchen afrikanischen Staaten sind für das Jahr 2019 vergleichbare Ko-
operationen beabsichtigt (bitte nach dem Schema von Frage 1 beantworten)? 

Die Maßnahmen der Bundesregierung für das Jahr 2019 befinden sich derzeit in 
der Abstimmung. Eine Information zur Ertüchtigungsinitiative der Bundesregie-
rung für das Jahr 2019 wird derzeit abgestimmt und analog zur Verfahrensweise 
der Vorjahre den Ausschüssen für Verteidigung und Auswärtiges des Deutschen 
Bundestages zur Verfügung gestellt. 

3. Unter welchen Kriterien werden die Schwerpunktländer der polizeilichen 
Zusammenarbeit sowie der Zusammenarbeit im Bereich Grenzschutz von 
der Bundesregierung ausgewählt? 

Grundlage für die Projektauswahl sowie die Identifikation von Partnern im Rah-
men der Ertüchtigungsinitiative der Bundesregierung ist das strategische Inte-
resse Deutschlands an Sicherheit und Stabilität in Kernregionen und Partnerlän-
dern. 

Der funktionale polizeiliche Schwerpunkt betrifft die Aufgabenbereiche Grenz-
schutz, Dokumenten- und Urkundensicherheit, Luftsicherheit sowie Lehr- und 
Methodenkompetenz. Die Schwerpunktbildung liegt in der Bekämpfung der irre-
gulären Migration sowie der damit einhergehenden Schleusungskriminalität und 
der Abwehr von Gefahren auf den internationalen Luftverkehr. 
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4. Welche Projekte, an denen Behörden des Bundes beteiligt waren und die 
dem Fähigkeitsaufbau für den Grenzschutz bzw. das Migrationsmanagement 
zuständiger ausländischer Behörden dienen, wurden bzw. werden im Rah-
men des EU Emergency Trust Fund for Africa (EUTF) durchgeführt (bitte 
Projekte benennen und jeweiliges Budget angeben?) 

Bisher ist noch kein EUTF-Projekt, an dem Behörden des Bundes beteiligt waren, 
abgeschlossen.  

Folgende Projekte in der Durchführung haben u. a. zum Ziel, eine Verbesserung 
des Grenzmanagements bzw. des Migrationsmanagements der Behörden der 
Partnerländer zu bewirken: 

 „ProGEF“, Integriertes Management von Grenzräumen in Burkina Faso, 
Budget 35 540 000 Euro; 

 Better Migration Management (BMM), Regionales Vorhaben am Horn von 
Afrika, Budget 46 000 000 Euro; 

 Stärkung der Süd-Süd-Kooperation Marokkos im Migrationsbereich, regiona-
les Vorhaben in Marokko und Kooperation mit Côte d´Ivoire, Senegal und 
Mali, Budget: 16 613 500 Euro. 

5. Welche Schwerpunkte werden nach Kenntnis der Bundesregierung im Rah-
men des EUTF 2019 und 2020 gelegt?  

Die Schwerpunkte im Rahmen des EUTF sind hier genannt und beschrieben: 
https://ec.europa.eu/trustfundforafrica/content/strategy_en. Daran anlehnend er-
folgte 2018 eine weitere Priorisierung anhand folgender Kriterien: 

Rückkehr und Reintegration, Flüchtlingshilfemaßnahmen (Comprehensive Refu-
gee Response Framework), Erstellung und Absicherung von Personenstandsre-
gistern zum Zweck des verbesserten Migrationsmanagements, Kampf gegen 
Menschenschmuggel, dringende Stabilisierungsmaßnahmen am Horn von Afrika 
sowie in der Sahel-Tschadseeregion, Migrationsdialoge. 

a) In welcher Höhe werden seitens deutscher Behörden noch zu verausga-
bende Mittel aus dem EUTF in jeweils welche strategischen Ziele inves-
tiert? 

Die Bundesregierung verausgabt keine Mittel aus dem EUTF. Der Fonds wird 
von den jeweils zuständigen Gremien der EU verwaltet. 

b) In welche konkreten Maßnahmen mit welchen Partnern werden seitens 
deutscher Behörden Mittel in jeweils welcher Höhe innerhalb des strate-
gischen Ziels „improved migration management in countries of origin, 
transit and destination“ investiert? 

Zurzeit plant die Bundesregierung für 2019 und 2020 keine bilaterale Förderung 
von solchen Vorhaben. 
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6. Hat es nach Kenntnis der Bundesregierung bislang Evaluierungen der oben
genannten Projekte gegeben, sowohl im Rahmen der bi- bzw. multilateralen
Zusammenarbeit als auch im Rahmen des EUTF, und wenn ja, welche Er-
gebnisse erbrachten diese (bitte auch auf den Gesichtspunkt der erreichten
Wirkungen der Projekte eingehen)?

Nach welchen Kriterien erfolgte nach Kenntnis der Bundesregierung die
Evaluierung?

Von den in der Antwort zu Frage 4 genannten Vorhaben wird das Projekt „Better 
Migration Management“ seit Ende 2018 evaluiert. Es handelt sich um eine Zwi-
schenevaluierung der Europäischen Kommission. Diese ist noch nicht abge-
schlossen. Die Evaluierung erfolgt nach den OECD/DAC Evaluierungskriterien: 
Relevanz, Effektivität, Effizienz, entwicklungspolitische Wirkungen und Nach-
haltigkeit. 

Im Übrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage 
auf Bundestagsdrucksache 19/6338 „Evaluation der Ertüchtigungsinitiative in 
Tunesien“ verwiesen. 
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